

附件 1:

常州市教育学会论文评比诚信承诺书

会员证号							
题目内容	表现性评价在小学综合实践课程中的有效运用探究						
教师姓名	唐静怡	性别	女	出生年月	1989.10	职称	中小学二级
单位全称	常州市武进区横山桥中心小学						
单位地址	常州市武进区横山桥中心小学			邮 编	213119		
联系电话	办公电话:			手机: 13775087913			
电子信箱	291096450@qq.com						
个人诚信承诺	<p>1. 我郑重承诺所写论文系本人原创, 没有抄袭他人。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>2. 主办单位若将我的作品公示、上网、发表、出版, 我表示:</p> <p>同 意 (<input checked="" type="checkbox"/>) 不同意 (<input type="checkbox"/>)</p> <p>3. 参评文章没有公开发表过, 且没有参与过其他评比。 (<input checked="" type="checkbox"/>)</p> <p>(注: 同意的打“√”, 不同意的打“×”)</p> <p>承诺人签字: 唐静怡 2020 年 11 月 15 日</p>						
单位意见	单位负责人签字: (盖章)						

表现性评价在小学综合实践课程中的有效运用探究

【摘要】评价是综合实践活动课程中不可或缺的组成部分，其有效实施对学生的成长发展也有着重大的影响。笔者结合教学指导的经验对当前小学综合实践活动课程中存在的问题进行分析，并探索完善当前综合实践活动课程的评价内容，以期促进表现性评价更有效的应用。

【关键词】小学 综合实践课程 表现性评价

随着对综合实践活动课程探索的不断深入，评价的有效落实问题越来越受到重视。综合实践活动课程承担着“超越单一学科形态、变革教与学的方式的使命”。与传统的学科主要通过纸笔测试手段来进行评价不同，综合实践活动课程倡导“促进学生综合素质持续发展”的评价方式，因此不再采用简单的量化评价方式，而是要进行量化与质性相结合的，更为全面、客观的评价方式。关于如何有效评价学生在综合实践活动中的表现的问题，广大教师进行了多角度的探索，取得了一定的成就，但仍然存在不少需要改进的地方。

一、综合实践活动课程评价存在的问题

在综合实践活动课程评价的实施过程中通常会存在以下问题，影响了评价的有效性。

1、评价方式过于简单化

在一些综合实践活动课堂上，教师把评比活动当成是评价的过程。如，在制作课上，就评选出制作最好的几个作品；在活动课上就关注活跃的或者能力强的几位学生；或者按简单排序的方式对学生的表演进行评价。这样的评价方式与《中小学综合实践活动课程指导纲要》（以下简称《课程指导纲要》）所倡导的“突出发展的导向性”相违背，过于强调结果的评比忽视了学生在实践活动过程中所展现的思想、理念、逻辑、技能等方面的独特性和发展价值，变相地强调了功利性。对于小学生而言，他们更需要得到的反馈信息不仅是谁比谁好，而是“我”哪里做得不好，这样具体明确的评价才能帮助他们提高自身能力。

2、评价方法缺乏科学性

也有不少教师在开展综合实践活动的时候会结合课程来开展评价，也会采用《课程指导纲要》中提出的“填写活动记录单”“提交研究报告”“建立档案袋”等方式。但是，关于这些学生活动素材的收集大部分还是以集体为主、以关注积极的学生为主，还不能做到关注每一位学生在每一次活动中的发展。此外，关于如何运用这些记录材料开展有效的评价也没有明确的指向。例如，填写活动记录单，对于小组成员的分工、完成度等是采用量化的分数评价还是文字性的表现评价，还是不明确的；学生的成长档案袋的功能仅限于收集学生的各种成果材料，对成长档案袋的评价却是关注甚少。

3、评价理念缺少发展观

当前，教师在开展综合实践活动的评价时还是更多的关注学生之间的对比评价，指向让学生与身边的人相比较，发现自己的优缺点。这样的评价方式对于表现相对优秀的学生而言，因为自己在一定范围内具有优势，可能就会因自满而停下探索实践的脚步。对于相对弱势的学生而言，他们会因为缺少成功的体验而自卑。评价过程中的关注点一半以上都在他人，而对自身的关注和反思却不够，这样也就会缺少促进自我发展的动力了。小学生还处于形象思维发达，自我反思能力相对欠缺的阶段，如果缺少成功的体验可能会陷入自卑，可能呢会失去对活动的兴趣，对他们未来的发展是不利的。

4、评价指标偏于功利化

在综合实践活动课程中，教师往往关注学生任务的完成度、成果的优劣程度等，而对于学生在活动中表现出的自主意识、道德判断能力、社会责任感等方面的评价仍相对欠缺。综合实践活动课程中的评价的道德导向性功能没有很好的体现。那么对于小学生而言，他们活动的主要场所就是学校、家庭，对于社会的认知是相对欠缺的，他们参与综合实践活动的过程也是去了解和探索社会的初级阶段，在这个能引导他们形成积极的人生观、世界观和价值观是很重要的。

二、表现性评价在小学综合实践课程中有效运用的探究

综合实践活动的主要方式是考察探究、社会服务、设计制作、职业体验等，主要以活动的形状展开，与传统的纸笔考试存在巨大差异，因此是很难以简单量化的分数来做出评判的。教师可以就学生在某一次活动中的表现结合一些评价标准进行打分，但这样的打分还是会过于抽象。因此，在综合实践活动课程中主要采用的是表现性评价，关注的是学生在实践活动中的具体表现。笔者认为从以下几方面努力有利于表现性评价的有效运用。

1、有效运用现代信息技术，促进评价实时化

综合实践活动课程“面向学生的整个生活世界，具体活动内容具有开放性”，这样的特点就意味着在综合实践活动中学生的实践形式是多种多样的，有时传统的成长档案袋可以收集的活动记录材料的形式通常是学生的物化作品、活动照片、体验日记等，但还不足以考察学生提供全面有效的素材，如采访过程中学生巧妙回应的机智需要通过视频或音频形式展示；学生小组讨论的组织是否得到也需要视频来关注每个人的表现。此外，学生的体验日记、活动反思中对于个体的表现评价往往也存在主观倾向，不够全面。现代信息技术不断发展，在开始综合实践活动的过程中，还可以采用班级群空间、短视频网站、朋友圈等方式来更灵活更全面地进行活动素材的搜集和实践活动的进一步总结。

在班级群空间可以以活动主题进行分类，收录活动中的文字、图片、音视频等材料，小组成员和指导教师、家长等结合相关材料来发表评论，实现总结讨论和自评、互评、教师评价和家长评价信息的有效记录与交流。此外通过上传活动中的值得纪念的片段到短视频网站或朋友圈，让亲朋好友“转赞评”，也可以吸引更多的评价主体加入进来，让学生能听到更多的声音。

2、基于多元智能理论制定表现性评价指标

《课程指导刚要》指出：综合实践活动课程的目标是“以培养学生综合素质为导向”，因此综合实践活动课程评价的目的也应该是促进学生综合素质的评价。霍德华·加德纳认为人类的智能至少分成八个不同的领域：言语—语言智能、音乐—节奏智能、逻辑—数理智能、视觉—空间智能、身体—动觉智能、自知—自省智能、交往—交流智能、自然观察智能。综合实践活动课程作为一门基于真实生活的，具有开放性的课程，需要充分调动学生的各种智能。因此基于多元智能理论来制定综合实践活动课程的评价标准可以更科学地评价每一个学生的表现，帮助其更全面地认识自己。

在开展研究性学习活动时，通常是分小组活动，会经历查阅资料、小组分工和确定计划，在实践过程中每个小组成员负责的内容是不同的，需要达成的目标也不同，怎样来进行评判呢？以多元智能理论为指导来设置评价的维度就有利于每一个成员“发光发热”，得到应有的肯定。其中对组长的评价要关注交往、自省方面的能力；对进行文本记录的组员的评价关注文字表达能力；对组员的评价则要结合其承担的具体任务，对其观察的敏锐度、逻辑思维能力的体现等进行评价。总的来说，进行评价的目的是为了给学生提供一个客观、全面认识自我的机

会，并给其为了的改进提供方向。

3、关注学生个体开展多阶段性的评价

《课程指导纲要》中提倡采用的建立学生档案袋，在历次活动中收集学生的活动材料和成果等作为评价的依据是很有道理的。那么，教师首先要指导学生来有效收集自己在活动中有价值的活动材料，在这个过程中就已经在进行评价了。这种评价是基于当下，基于学生单次活动中的表现，基于学生个体之间的对比等展开的。这样的评价更倾向于即时性评价，这类评价对于学生的发展导向性是不太显著的。

成长档案袋的建立，其更重要的作用还在于在一个阶段之后，如以一个学期为限，每个学生来回顾自己在一个学期活动中的表现，通过反思来发现自身的进步或不足，思考自己未来可以努力的方向。因此，教师在指导学生收集档案袋资料时，不能简单的“一刀切”，也不应该只是选取学生的“得意之作”，还应该帮助学生了解自己，确定一个阶段内需要努力的方向，并有针对性地收集与此相关的活动材料。这样，在一个阶段之后再来看，反思自己是否取得进步，不仅可以激发学生的主动性和内在的动力，也是一个让学生学习发现自我的过程。这样的评价才更有利于学生不断地发展自己、完善自己。

4、注重评价主体的多元化

综合实践活动课程的评价还要体现“客观性、公正性”。这两点的实现就要求这种评价不能是单一的以教师为主、以学生为主或者以家长为主，而要是多个不同主体评价结果的综合。

在《关于小学生美甲利与弊的调查研究》中，我们设计了好几个实验，如“指甲油的透气性实验”“指甲油是否易燃的实验”等。这些实验从准备到实施，每一个组员都做出了努力，但并不是每一个人的努力都会体现在报告中，不少学生的努力付出是不容易被看到的。为此，我们关注了学生个体对自己的评价、小组成员之间的相互评价，同时也让指导老师、相关家长和一些社会人士（美甲店的顾客等）来参与评价，让学生了解不同的主体对于他们的表现提出的不同要求，从而能更全面地认识自己的优缺点。

综合实践活动课程的实践性、开放性等特点决定了对于学生的评价应该是基于事实展开的，同时也应该是更加兼容并蓄的。总而言之，在综合实践活动中，评价的目的是激发学生的潜能，促进学生的全方位、多领域的发展。

5、关注评价的道德导向性

在评价的过程中，教师往往更多地关注学生是否完成了实践活动的任务，而忽略了学生的情感、道德、社会责任意识等方面的评价。比如，在进行采访活动的过程中，除了需要获取计划中要求得到的信息外，还要关注学生是否有礼貌，是否能对采访的对象达成共情等。在参与社区服务，如去敬老院慰问老人时，不少学生都会去帮老人打扫卫生、给老人送礼品等，但很少会坐下来和老人聊聊天，但有时“走心”的关怀才是他们更需要。假如在对学生的评价时给出相关的指示，让他们意识到关心是需要发自内心的，推己及人，那评价的意义也就更深远了。此外，在小组活动中对学生的评价也不应该强调同伴之间的竞争关系，而要更多关注合作、互利、共赢。在如今这个职业选择功利化的时代，职业体验的活动也应该有意识地通过评价的方式来激发学生的社会责任感，让他们知道个人的发展应该为社会做出贡献，从而更能体现综合实践活动课程倡导的价值体认、责任担当。

综合实践活动课程作为一门实践性强，与学生社会生活密切相关的课程，在

指导学生掌握适应社会生活的实践技能的同时，也不能忽视培养学生积极的人生观、世界观和价值观。

【参考文献】

- [1] 马艳艳. “忽悠式”的评价“忽悠”了谁?——研究性学习评价工作中的特殊案例分析、处理与思考 [J]. 综合实践活动研究, 2019 (03) : 54-56
- [2] 朱恬恬. 基于多元智能理论的综合实践活动课程评价研究 [J]. 当代教育论坛(教学研究), 2011 (09) :5-7.
- [3] 刘志慧, 罗生全. 综合实践活动课程评价的伦理考量 [J]. 教育发展研究, 2015, 35 (20) :50-55.